

Est 146. n. m.

1914 május hó 25 en szombat  
Dobó



# DEBRECZEN

<b>Előfizetési ár szétküldéssel:</b>		<b>Negyvenhatodik évfolyam.</b> <b>107-ik szám.</b> <b>Hétfő, 1914. május 25.</b>	<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> <b>DEBRECZEN,</b> Barabos-utca 7. szám. Telefon 1412. Lapkiadó Horovitz Zsigmond.
<b>HELYBEN:</b> Egy hóra 1 korona Negyedévre 3 Egyes szám ára 4 fill.	<b>VIDÉKEN:</b> Egy hóra 1 K 50 f. Negyedévre 4 K 50 f. Egyes szám ára 6 fill.		

## Meghalt Kossuth Ferenc!

### Az országos függetlenségi párt gyásza.

**Hosszas, rendkívül kínos betegség és napok óta tartó agonizálás után ma, hétfőn hajnali 4 órakor meghalt KOSSUTH FERENC, Kossuth Lajosnak legidősebb fia, az országos függetlenségi és 48-as párt nagyhirű elnöke, Budapesten. a Gresham-palota II-ik emeleten lévő lakásán.**

Kossuth Ferenc már régóta betegeskedett. Csúsz gyötörte; esztendők óta róttá a fürdőket: Nauheimot, Herkulesfürdőt. Az állapota hol javult, hol rosszabbodott. Két esztendővel ezelőtt — karácsony napján — hirtelen összeesett és a hozzá siető professzorok megállapították, hogy epehólyaggyulladás van. A környezete — a pártja, — a nemzete szinte fölriadt, valami nagy izgalom rázta meg az országot és rettegve lesték mindenütt a baj kifejlését... és a hírek egyre kedvezőbbek voltak és nem telt bele három hét: Kossuth Ferenc felgyógyult. Azt hitték: felgyógyult. Ő is azt hitte és újból belevetette magát a napi politika hullámaiba, dolgozott szóval, dolgozott tollal, agitált, irányított, ha kellett: csillított, ha kellett: tüzelte a harcikedvet, csak... csak egy kicsit fáradt volt, csak: néha szédült és a lapokban minsűrűbben jelent meg a nyomasztó hír: Kossuth Ferenc az ágyat őrzi.

A múlt év november 2-án riasztó hír verte fel az országot: Kossuth Ferenc nagybeteg... állapota válságos... a katasztrófa minden pillanatban bekövetkezhetik. Az epekövek áttörtek a bélbe, ami bélelzáródást okozott. Beszállították a Herczel-szanatóriumba, pár napig élet és halál között lebegett, de azután jobban lett és három hét után hazaszállították a Gresham-palota második emeletén lévő lakására. Feküdt. Január 11-én kelt fel először, de rosszul lett, összeesett. A rákövetkező napon volt az esküvéje, s azóta hol jobbra, hol rosszabbra fordult az állapota és március végén elhagyta az ágyat. De április első hetében — váratlanul lecsapott a láz, s a hőmérséklete azóta sose szállt a 38 fok alá. A fájdalmai mind kínzóbbak lettek s naponta legfeljebb, ha két-három órát aludt, az se volt alvás, csak kábult szenderegés, amiből rettentő kínok verték fel. Állapota az utóbbi napokban oly súlyosra fordult, hogy halálát minden percben várhattuk.

Az udvardi és kossuti Kossuth-család régi, turócvármegyei nemes család, új adományt IV. Béla királytól nyert 1263-ban. Cimeres nemes levelet a nagy Mátyás királytól kapott Kossuth Miklós 1479. évi június hó 15-én.

Ebből a családból történeti, sőt világhírű névre emelkedett Kossuth Lajos, Magyarország kormányzója, aki 1894 március hó 20-án Turinban halt el számkivetésben.

Mielőtt Kossuth Lajos Olaszországban végleg letelepedett, beutazta a művelt világ nagyrészét. Magyarországból török földre menekült, majd Angliába és onnan Amerikába.

Kossuth Lajosnak három gyermeke volt: Ferenc, aki 1841. évi november hó 16-án született, tehát most a 73-ik életévében volt. A kormányzó második gyermeke volt Vilma, aki 1843 május 10-én született, s meghalt 1862 április 12-én. A harmadik gyermeke Lajos Tivadar, aki 1844. évi május hó 26-ikán született.

Kossuth Ferenc 1894-ben, édesatyja halála után, hazajött Magyarországra, s itt előbb a tapolcai kerület országgyűlési képviselője lett, majd a községi képviselőválasztás alkalmával Cegléd városát képviselte a parlamentben, s elnöke, vezetője volt az országos függetlenségi és 48-as pártnak.

A koalíciós kormány idején Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter volt. Minisztersége idejében a Lipót-renddel tüntette ki a királyt.

Kossuth Ferenc nemrégben feleségül vette néhai Benyovszky Sándor gróf, országgyűlési képviselőnek, egyik legjobb barátjának özvegyét, — született Kvassay Máriát, — aki a nagybeteg pártvezért hosszas és küzdelmes betegségében éjjel-nappal szeretetteljes, odaadó gondozással ápolta.

Mintegy 14 — 18 nappal ezelőtt hívták haza Kossuth Lajos Tivadart nagybeteg bátyjához, aki azóta Budapesten tartózkodik.

## A vakok kiállítása a vármegyeházán.

(Saját tudósítónkól.) Nagyszámu előkelő közönség jelenlétében nyitották meg vasárnap délelőtt a vakok kiállítását. Impozáns keretben nyilvánult meg a társadalom érdeklődése, s a vármegyeház díszterme zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel.

Dr Bielik Aladár miniszteri titkár, a Vakokat Gyámolító Orsz. Egyesület alelnöke tartott hangulatot és mindvégig igen élvezetes felolvasást az érzelmi és szellemi fogyatékosokban szenvedők (siketnémák, vakok és gyengeelméjűek) oktatásának és gyámolításának fontosabb kérdéseiről. Vagyis a siketnémák és a vakokról, mint a fogyatékos érzékekről és a gyengeelméjűek és gyengeelméjűek, mint a fogyatékos értelműekről. Ismertette a siketnémák, vakok, gyengeelméjűek és gyengeelméjűek oktatásügyét, annak fejlődését és a hazai intézményeket.

Vázolta az általuk kifejtett munkát, az oktatások irányát, az elért eredményeket és megemlékezett a gyógypedagógiai intézetek vezetőiről és tanáiról. Kifejtette korunknak azt a jellemző igyekvését, amely minden néposztalynak biztosítani kívánja az emberi méltóságot megillető módon való életet. Így az állam és társadalom felkarolja azokat is, akik valamely érzelmi vagy szellemi fogyatékosokban szenvednek, biztosabb sorsot kíván nekik nyújtani, megmenti őket a kolduskenyéren egyik napról a másikra való tengődéstől.

A modern állam feladataihoz tartozik, hogy nemcsak az érzelmi és szellemi fogyatékosokban szenvedő gyermekek és szükséghez képest felnőttek oktatásáról is gondoskodik, tehetségeiket kifejleszti, munkaképesé teszi, hogy így sem hozzátartozóinak, sem az államnak, sem a társadalomnak terhére ne legyenek.

A felolvasást követően Emmert István siketnéma intézeti tanár néhány, a tanítás különböző fokán levő tanítvánnyal bemutatta a siketnémák tanításának eredményét. Megható volt a jelenet, mikor egy kis leány a Miatyánkot imádkozta. Emmert István tanárt atyai jószággal párosult tanásáért a közönség lelkesen megtapsolta.

Azután a díszterem szomszédságában, a képezett vakok ipari készítményeiből rendezett kiállítást tekintette meg a közönség, hol a szebbnél-szebb kefé- és kosárkészítmények, valamint kötött holmik voltak igen olcsó eladásra kiállítva.

Sokan szinte hihetetlennek tartják, hogy a vak, aki épenséggel semmit sem lát, finom anyagokból formás tárgyakat képes előállítani. Valóban megfoghatatlan az érzékű ember előtt, hogy mint lehetséges a vaknak ujjai végén levő tapintó érzékét annyira kiművelni, hogy ugyyszólván lásson is vele, mert hisz az azzal olvas és azzal ad alakot az általa előállított tárgyaknak. Akik eddig kételkedtek, azokat meggyőzte a valóság, látva azokat a sok művészi tökéletességű iparikat, mely a vármegyeháza másodemelet egyik termében volt kiállítva.

A kiállított munkák mind elkelték.

### Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

## Fürdők és fürdőzők.

Tavaszi végén, nyári szezon közeledtével, miről volna időszerűbb beszélgetni, mint a fürdőkről és fürdőzőkről. Társaságban, családban az érdeklődés a nyaralás, a fürdőhely felé fordul, az újságokban, prospektusokban, reklámozáson csábító szépséggel körülfonva jelennek meg a nagy fürdők és a kis fürdők s néhány hét múlva előkelő bőröndök milliói repülnek szerte az országba, a szomszéd Ausztriába s az egész világra, szétfordítva a verejékekkel vagy fürge könnyűséggel összedezett bankókat. Ilyenkor aktuális a fürdő kérdés és ilyenkor lehet megállapítani, mennyire fürdőző nemzet a magyar. Ha ezekből a látzatokból következtetni lehetne többre is, az ember készséggel állapítaná meg, hogy a nyári két hónapban mindenki fürdik az országban. Pedig dehogyan fürdik, dehogyan fürdik. Csak fürdőző nemzet vagyunk, amely az elrontott gyomrát, a fájó lábait, a fogyó erőt kurálja, vagy szórakozik, pihen, üdül, a lányát adja férjhez és galambokat lövöldöz, egyszóval fürdőzik, de nem fürdik. Fürdőzni lehet víz és kád nélkül, szappan és rendszer nélkül, a fürdőzés még nem fürdés. A fürdőzők statisztikájából legfeljebb azt lehetne megállapítani, hogy hány embernek telik arra, hogy nyáron elhagyja megszokott lakását és hogy a doktorokat, vállalkozókat, szállodásokat, fürdőtulajdonosokat gazdagítsa. De nem lehet megtudni, mennyire fürdünk e k nálunk az emberek.

Erre sokkal megbízhatóbb forrásokra van szükség. Csak a statisztika világító számoszlopából derül ki, hogy fürdőzők és fürdőzők, üdülők és tisztálkodók számaránya mily messze jár egymástól. Nos, ha azt nem tudjuk is biztossággal, hogy a nyári két-három hónapban hány ember áll be a reménykedő és vidám fürdőzők közé, azt igenis felbecsülték már, hogy mily mértékben fürdik télen és nyáron rendszeresen az ország lakossága. Tehát: meg lehet állapítani, hogy nem vagyunk fürdő-nemzet. Abból a statisztikai felvételeiből, melyet a belügyminisztérium a Társadalmi Múzeum és a Magyar Népfürdő-Egyesület együttesen állítottak össze, kiderült, hogy az ország tízenhármas és félmillió lakosa közül 73.7%, azaz tízenhárom millió ember olyan helységben lakik, ahol egyáltalában nincsen nyilvános fürdő. Ez a tízenhárom millió ember tehát vagy otthon fürdik, a maga angol higiénikus felszerelésű cserép-fürdő kádjában, vagy hintón és Pullmann-kocsin jár a szomszéd nagyvárosba fürdőre. Lehet, hogy némelyik fürdőzők között lehet, hogy pár ezer valamiféle nyomorult teknőben vizet melegít olykor, egyrésze a nyári két hónapban „lefürd”, az egész évre szóó parciót, de egészben el lehet mondani, hogy az ország mind a négy lakosa közül csak egy él olyan városban, ahol bármikor módjában áll fürdeni. Három pedig nem fürdik, hogy Eotvös Károlynak adjon igazat, aki tudvalevőleg megállapította már statisztika nélkül is, hogy csak az ur, a zsidó, meg a beteg ember fürdik, de a magyar ember nem fürdik.

A német Birodalomban ugyanilyen pontosságú statisztikai felvételek mást konstatáltak. Azt konstatálták, hogy ott a lakosság 42.5% a tehát körülbelül minden második ember él olyan helységben, melyben nyilvános fürdők vannak. De a német, az más! Az jómódú, iparúzó, régiebb kulturájú, hol vagyunk mi

még azoktól — fogják mondani a kényelmes bölcsek, A-o, akik mindent megérintenek és mindent érintenek egy indulásúval. Pedig hát ha az mind igaz is, akkor sem következik szükségépen, hogy bele kell törődni. Nem következik, sőt bizonyosan nem igaz, hogy a földművelő-nemzetnek ne lehetne épen annyit fürdeni s ép oly rendszeresen — élen nyáron, — mint az iparúzóknak. Nem igaz, hogy amit a jobb gazdasági körülmények még nem tettek szükségletté, azt ne lehetne elfogadtatni neveléssel, szoktatással. A fürdő nem luxus, a fürdés nem szórakozás; a fürdő a testápolás, az egészség, a munka-képesség eszköze, mint a levegő, a táplálék, a ruha. A bőrt nemcsak annak kell ápolnia, aki finom arcbőrrre vágyódik, a rendszeres fürdés annak is kell, aki nem akar bőrbajt, aki nem akar tuberkulózisban elpusztulni, akinek az erejére van szüksége.

Hogy erre miképpen lehet rákapadni egy nem tulajdonoson jómódú nemzetet? Ennek is, mint mind a kulturakérdések nemcsak gazdasági oldala van, hanem nevelő-oldala is. S aki elolvassa azt a vaskos füzetet, mely a Társadalmi Múzeum kiadványai közt a kérdésről megjelent (Havács Kornél és Pataki Béla: Munkás-fürdő, népfürdő, és iskolafürdő) rögtön tisztába jön vele, hogy csak az az egy mód kínálkozik, amelyet az Országos Magyar Népfürdő-Egyesület egy évtized óta ajánl már: iskolafentartók, hatóságok és vállalatok dolga rászoktatni olcsó zuhanyfürdőkkel mindenkit a legszegényebb néposztályt is, a télen-nyáron való fürdésre. Ez a kérdés hovatovább legégetőbb szociális kérdéseink sorába kerül: ott lesz a helye harcainak a üdövezés, az alkohol, a kivándorlás nyomorúságai ellen küzdők csatavonalában. De emezeknél sokkal könnyebb lesz a köztisztaságért sikraszállók viaskodása. Épen mivel aránylag kis áldozatokkal megvalósíthatók az ideái.

Ha ugyanis a fentebb jelzett füzetet figyelemmel átalapozzuk, a magyar állapotok vigasztalan vázolója után jóleső öröm konstatálni, milyen egyszerű és praktikus megoldások állnak rendelkezésre.

Egy tízezer lélekszámú terjedő község népfürdőjének berendezéséhez mintául szolgálhat a Nagyszénás község számára készült fürdő, melynek férfi és női osztagján összesen hat zuhanyfürdő és öt kádfürdő van, a 120 négyzetméter terület építési és berendezési költségei mindent összevéve 25,000 koronába kerültek. De hány olyan nagyközség van az országban, amelyek népfürdővel rendelkeznek? Lapozva ezt a füzetet, azt látjuk, hogy a székesfehérvári kislakásos telepén és Népházán kívül népfürdő van Pozsonyban, Segesváron, Brassóban, Kispesten és készülő Miskolcra, Nagyváradon és Aradon. A pozsonyi népfürdőben a zuhany 12 fillér, a kád 60 fillér, a szappan darabonként 2 fillér. Magától értetődik, hogy a zuhany is hideg és meleg vízvezetékre van szerelve. S majdnem mindenütt 10—12 fillérért lehet egy zuhanyfürdő jegyét kiszolgáltatni.

Ugy látszik tehát, hogy az egészségi, tisztasági és célszerűségi szempontok mind az ilyen jellegű fürdőberendezéseket ajánlják az iskolák számára csak úgy, mint a gyártelepek és a községi népfürdők számára. S a statisztikai adatok egybehangzóan bizonyítják, hogy ott, ahol a gyerekek az iskolában az ingyenfürdőt megszerették; ahol a gyárakban a munkásokkal megkedveltették, — az egészségi viszonyok rohamosan javultak. Pár ezer

ember lelkiismeretes kötelesség-telejesítésén múlik, hogy tízenhárom millió magyar bekapcsolódassék a kulúrának abba a folyamatoságába, amelyben hideg és meleg csapatokból zuhog az élető friss víz.

## HIREK.

— **A debreczeni függetlenségi párt a temetésén.** Bacsó Dezső dr., a debreczeni függetlenségi és 48-as párt ügyvezető elnöke holnap, kedden délelőtt 11 órára a Csapó-utcai függetlenségi körben tartandó értekezletre hívta össze a párt tagjait, amelyen előterjesztést fog tenni az iránt, hogy a párt részvétét fejezze ki a pártvezér elhunytá felett, ravatalára koszorút helyezzen és a temetésen képviseltesse magát.

— **A városi tanács részvéte.** Debreczen sz. kir. város tanácsa mai napon Kovács József polgármester elnöklete alatt tartott üléséből részvét táviratot intézett Kossuth Ferenc özvegyéhez, amelyben a város mély fájdalomát tolmácsolja az elhunyt nagynevű pártvezér halálesete alkalmából.

— **A polgármester Budapesten** Kovács József polgármester ma délután, hivatalos ügyekben Budapestre utazott.

— **A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt folyó május hó 26-án, azaz kedden délután 3 órakor a városháza kistanács-termében ülést tart a következő tárgysorozattal: Belügyminiszteri rendelet az egyetemi bérház építés és az építész tiszteletdíja ügyében. Jász-Nagykun Szolnok vármegye átirata a mértékhiitelesítéséről szóló törvény módosítása tárgyában. Belügyminiszteri rendelet a városok hitelszükségeinek kielégítése tárgyában. Abauj-Torna vármegye átirata fürdő-örvény alkotása tárgyában. Szilágyvármegye átirata fertőző betegségek elleni védekezésre törvény alkotása iránt. Munkás-házi építési törvény átengedése ügyében. Harangi György kérvénye libakeri földjének megvétele tárgyában. Kiszegi iskola építési költségeinek engedélyezése és helyének kijelölése. Debreczeni Gazdasági Egyesület kérvénye a Magyar gazda Szövetség 1915. évi nagygyűlésének városunkban rendezése ügyében. Gyöngyösi Viktor felebbezése személyi póttékának nyugdíjban beszámítása ügyében. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság folyó hó 26-án, kedden délután 4 órakor a városháza könyvtárszobájában ülést tart. Targy: A kórház 1913. évi zárszámadása és 1915. évi költségvetése tárgyalása és egyéb folyó ügyek.

— **Kevesebb a halálozás.** Kovács József polgármester az állami anyakönyvi hivatalban vizsgálatot tartott, amely alkalommal öröndetes jelenséggé konstátálta, hogy az elhalálozások száma a múlt évihez hasonlítva, 124-el kevesebb. Míg ugyanis tavaly ilyenkor 880 volt az elhalálozások száma, addig most 756 s úgy a múlt évihez arányitva kedvező az eredmény.

**A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u. 7. Telefon 412.**

— **Balesetek.** Nagy János 54 éves ígás kocsis ma délelőtt gabonás zsákokat emelt le a kocsijáról, miközben az egyik zsák lábára esett és súlyos zúzódásokat szenvedett. Sérülésével a kózkórházba szállították. — Ugyancsak a mai napon vitték a kózkórházba V. Nagy Erzsébet 10 éves iskolásleányt, aki Hajduböszörményben futás közben elesett és a homlokát betörte.

— **Két nap halottai.** Tegnap és ma a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Fekete Sándor ref. 67 éves, Medgyaszi Sándor ref. 76 éves, Elek Ferenc ref. 8 hónapos, Végh Sándor ref. 9 éves, Gélai Erzsébet ref. 3 éves, Szabó Zoltán ref. 20 napos, Tóth József ref. 47 éves, Koroknai Lajos ref. 7 hónapos, Csáki Jánosné Szabó Zuzsanna ref. 65 éves, P. Papp Irén ref. 16 éves. özv. Kimpán Istvánné Hanzel Teréz ref. 53 éves, Tóth Ferenc ref. 2 hónapos, Mózes Sándor ref. 3 éves, özv. Sékely Józsefné Enderle Mária róm. ka h. 84 éves, Szabenyi József ref. 81 éves, Nagy Gergely ref. 68 éves. Zsoldos Ferencné Kömmerling Gizella ref. 82 éves, és Csibi Iréné Kolitz Róza gk. 26 éves.

## A zürichi magyarok és a magyar zürichiek.

### Félszázados jubileum.

Az 1863/4. évben alakult „zürichi magyar egyesület” folyó évben június hó 25—27. napokon tartja 50 éves fennállásának jubileumi ünnepélyét Zürichben. A „zürichi magyar egyesület volt tagjainak országos szövetkezete” ezen félszázados jubileum alkalmából a zürichi magyar egyesület számára a hazafias érzés ápolásának szimbolikus kifejezésére nemzeti zászlót szerzett be, melynek felavatása folyó év június hó 7-ikén Budapesten, a „Magyar Mérnök és Építész-Egylet” dísztermében tartatik meg.

A zászlófelavatási ünnepélyre meghívást kapnak hazánk e ökelőbb penzintézetei és iparvállalatai, amelyeknek az elmúlt ötven év alatt Zürichben végzett mérnökök, főleg abban az időben, amikor hazánkban a mérnökképzés még nem volt oly tökéletes, mint ma, — kitűnő szolgálatot tettek. Jelen lesz az ünnepélyen a hazai műgyetemi tanári karnak az a része, akik Zürichben végezték tanulmányukat és részt vesznek ezen hazafias jellegű ünnepélyen a övárosi műszaki egyesületek küldöttségei is.

A felavatott zászlót azután a zürichi magyar egyesület volt tagjai egy társas kirándulással kapcsolatban testületileg kiviszik Zürichbe és ott a „Zürichi Magyar Egyesület”-nek a június hó 26-án tartandó egyesületi ötvenéves jubileumi diszközgyűlésen át fogják adni. A Zürichben június hó 6-án este tartandó ünnepi diszvacsorán nemcsak a svájci szövetségi kormány közhatóságai, hanem a külföldi más nemzetiségű diáktestületek, az ottani egyetem és műgyetem tanári kara, a zürichi főkonzul, berni követ stb. lesznek jelen, úgy hogy ezen jubileumi ünnep, miután idegen országok képviselői előtt zajlik le, — a magyar nemzet jó hírnevének fog szolgálatot tenni.

A zürichi magyar egyesület tőle felhető áldozatkészséggel iparkodik az ünnepély sikerét biztosítani és volt tagjainak testületi megjelölését örömmel üdvözli.

Felhívjuk ezért mindazon Zürichben végzett mérnök kartársakat, akik talán szövetségünk fennállásáról eddig tudomást nem szereztek, hogy a Zürichbe tervezett társas kiránduláshoz csatlakozni szíveskedjenek. Már eddig többen jelentkeztek, az ünnepély részletes programját szívesen elküldjük annak, aki a társas kirándulásban részt óhajt venni. Diszes emlékjelvény is készült az országos iparművészeti intézetben. Indulás Budapest nyugati pályaudvarról június 24-én délután 2 órakor, érkezés Zürichbe, az Arlbergen át, június 25-ikén délután 2 óra 9 perckor. A zürichi jubileumi ünnep után, június 27-én kirándulás hajón a zürichi tavon, június 28-án pedig a berni országos iparkiallítás testületi megtekintése.

Bővebb felvilágosítást nyújt Gergely Miksa máv. igazgatósági felügyelő, szövetkezeti vezetőtitkár, Budapest, II., Fő-utca 75.

## Csarnok.

### Vetélytársak.

Regény.

Írta: B. M. CROKER. 99

A ravasz öreg hölgy sohasem azonosított engem O'Brienekkel, de miért?

Mac Carthyné tetőtől-talpig megnézett, láthatólag megnyertem a tetszését, mert egészen fölengedett, amikor lassan végiglepedtünk a kertben.

E vezettem a legszebb eperágyhoz, egy káposztalevélen epret szedtem neki, amelyet leereszkedően megevett, miközben leült egy falusi lócsára s a feje fölé tartotta napernőjét.

Leányai kedve szerint voltak öltözöttei. — Sokáig volt Londonban, Le Marchant kisasszony? — kérdezte.

— Igen, majdnem mindig — feleltam szerényen.

— Az utóbbi időben is?

— Nem, egy esztendő óta nem.

— Anyira szeretem Londonot — jegyezte meg.

Amikor megtudta, hogy a főváros előkelő negyedében laktam, hogy sokat ismerem azok közül, akikről hallott, hogy fényes házakban voltak bálókön, a legdrágább ületekben vásároltam, tartózkodó fagyosága fölengedett.

Leültatott közel magam mellé, fejem fölé tartotta napernőjét, majd nagyon szelímesen és csipősen lefestette a társaság néhány tagját, akik semmit sem sejtve lézengtek az eperés ribizke-bokrok közt.

— Az a fiatalember, aki a nagyobbik leányommal sétál — s önelégülten mutatott egy vörös, szeplős ifjura. — Muffone lord unokatestvére. Meglep, hogy itt látom, talán holtan, hogy mi is eljövünk. Az öregasszony fekete-veresben szakácsnő volt. A fehér és kék-csíkos ruhában az a hölgy ott, katonatisztnek a felesége. Mindig rájuk ismerhet a járatukról... olyan önállóan hetyke. Evansonának hívják... nagyon ledér és tetszvágyó nem az a társaság, amelyet a leányaimnak kívánok. Az ember sok furcsa alakkal találkozhat szegény Shinené mulatságán. Pap felesége nem lehet rátartós. Kinél van s ki hozta ide?

— Lakom... idejöttem O'Brienekkel — feleltam megszeppenve.

— Azokkal, akik Billy-Parkban laknak!

— Csak nem mondja ezt komolyan.

— Én... én azt hittem, hogy soha sincs náluk vendég.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

**MOLL-FELE SEIDLITZ-POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, a jeles háziszernek evitendek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

**MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ**

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez készvény, csusz és a megelőlegezőbb következményei legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

**Moll-féle gyermek-szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétkúldás:

**MOLL A. gyógyszerész,**

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Védél megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

942—1914. v. k. sz.

**Árverési hirdetés.**

A debreczeni kir. bíróságnak 1914 V. IV. 274/1 számú végzése folytán közhírré tettik, miszerint Tiszalöki Takarékpénztár részére debreczeni takostól 300 korona tőke, ennek 1910. év április 13. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és az eddig összesen 44 kor 81 f. perköltés er. jég 1914 évi április hó 2-án bíróság lefoglalt és 1200 koronára becsült pénzeszközök irógép ingóságok 1914. évi május 28-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Varga-u. 1. sz. megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók észére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi április 20.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

**Szliács aczélfürdő Felső-Magyarország.**

Egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beisó használatra.

Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig.

Felülmulhatatlan verszegénység, sáprór, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benuulás ellen, átszenvedett betegség és erőss munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádossy István ig. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaó pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáso ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árked vezményről az elő- és utóidényben stb. ad a Fürdőigazgatóság, Szliács (Zólyom-megye)

**Hársfalva GYÓGYFÜNDŐ KLIMATIKUS GYÓGYHELY.**

Vasúti állomás. Posta és távirda. 230 meter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május hó 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdő. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, só- és fenyő-beléggő termek [Inhalatorium], savanyuvizes és vasas ásványvíz fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kútvíz vendéglők. **Gyógyvíze kitűnő hatású** tüdőbajok, malária [mocsárláz], gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépdeganatok, hólyaghurut, specificus és görvélyes csontbántalmaknál. Linnéenféle idegbántalmak, fejfájás, migranéhisztéria, szédülés, nehéz légzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. — Részletesebb felvilágosítással szolgál a **fürdőigazgatóság. Hársfalva (Beregmege).**

**KERESET** minden helyiségben, saját

otthonában. Könnyű harisnyakötési munka. Prospektus ingyen. **Karl Wolf, VII., Máriahilferstrasse 82.** 0000

**Gyertyánliget Máramaros megye**

a legszebb, legegészségesebb, klimatikus üdülő hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet. **Ózondús, enyhe levegő, kitűnő iszóp és könnyen emészhető tiszta vasforrások.** Teljesen berendezett **vizgyógyintézet.** Legradikálisabb **gyógysiker: verszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál.** Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. — **Idény: május-október.** Vasúti állomás: **Nagy-Bocskó, Gyertyánliget.** — **Ellátás: 1. Olcsó árak és foglaltól ételm. 2. Enyhe oghajlat és barátságos környezet. 3. Közel vasútiállomás és jó közut.** Internurban telefon. **A fürdőigazgatóság.**

**Illatszerek, háztartási cikkek, illatos szappanok, arc- és kéz-ápolási cikkek ruha és hajkefék, : teák, cacaók, csokoládék :**

Általában az összes szakmába vágó cikkek legolcsóbb beszerzési forrása **nagyban és kicsinyben**

**„HEZ” illatszer nagy-áruháza 000**

Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7.

24 oldalas illatszer és háztartási árjegyzékünket ingyen és bérmentve küldjük. — Kereskedők és viszonteladók kérjék nagybani árjegyzékünket.

**Szövet-maradékokat**

melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óri si árengedménnyel adok el. **Ezen szövet-maradékok elegendők teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női kosztümökre, aljakra stb.**

Kérjünk maradék mintákat férfi és női szövetekből

melyeket ingyen és bérmentve küld

**KARL KASPER**

posztógyára, INNSBRUCK 412.

**Sok időt és**

oldatot takarít meg az, aki összes permetezőgépeit

**„Tempus”**

permeszóriócsővel szereli fel. Fele idő alatt képes védekezni, s így munkájának sikere biztosabb!

Ára: K 18. — Ára: K 18. —

Négy napi munka után ez a költség megtérült!

Egyedüli beszerzési forrás a „**BORÁSZATI LAPOK**” szerkesztősége, Budapest, IX., Üllői-ut 25. II. 11. szám.

**Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfspatz**

csakis ez a valódi

**kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.**

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

**Ne tessék elfogadni**

Kölniviz-szappant, kölnivizet és pouder, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfspatz.** Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-pouder és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a **világhírű cég** magyarországi képviselö:

**HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.**

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

